

和 諧 之 家

HARMONYHOUSELTD.

賽馬會和諧一心家暴防治中心

Jockey Club Harmony Link

Domestic Violence Prevention Centre

2013 年 11 月 26 日 (即時發佈)

新聞稿

和諧之家第廿八屆周年大會暨《探討男性面對的危機及服務發展方向》論壇

自 1985 年成立至今，和諧之家一直致力於反家庭暴力的工作，為家暴受害人提供適切的輔導及治療服務，推廣和諧及健康的家庭關係。回應社會上女士使用暴力及男士受虐日趨嚴重的情況，機構於今日舉辦和諧之家第廿八屆周年大會暨《探討男性面對的危機及服務發展方向》論壇；除請得香港城市大學應用社會科學系副教授梁麗清博士從性別角度檢視現今男性面對的危機外，亦發佈分析「伊人一心」家暴預防計劃受虐男性個案之初步研究結果，並由計劃之男性服務使用者分享其受虐經歷及感受，以探討更適切受虐男士需要之服務發展方向。

Hon. Life Patron

Mrs. Betty Tung

Patron

Mrs. Regina Leung

Board of Directors

Chairperson

Judge Wong Hing Chun

Vice Chairperson

Dr. Caroline S. T. Yeung

Treasurer

Mrs. Anna C. M. Koo

Directors

Mrs. Grace M. Atkinson

Dr. C. W. Kam

Prof. Emil M. L. Ng

Mrs. Lau Yu Po Kwan

Dr. K. F. Huen

Mr. Alexander H. S. Leung

Dr. Angela O.K. Tsun

「伊人一心」家暴預防計劃受虐男性個案之初步研究結果

和諧之家於 2011 年 7 月開展在香港非政府機構中首創的「伊人一心」家暴預防計劃，為對親密伴侶或子女作出傷害的婦女及在親密關係中受傷的男性提供支援，並為曾目睹家庭暴力發生而受到傷害的子女提供協助。至今年 6 月為止，計劃已處理 126 宗輔導個案，當中 37 宗為男士受虐個案。

和諧之家項目經理胡綺玲女士指出，計劃大部份之受虐男性 (59.5%) 年齡均界乎 31 至 50 歲；接近 7 成 (68%) 同時面對身體及精神暴力，包括被伴侶辱罵、拳打腳踢、掌摑、控制日常生活或經濟、威脅自殺或傷害自己/他人等；而大部份個案 (59%) 均涉及跨境婚姻，接近 8 成 (79%) 之婚姻年期更長達 5 年或以上。計劃顯示男性受虐個案之表癥多源於夫婦溝通 (64%)，以及子女管教問題 (14%)；但基於不想離開妻子及考慮到子女福祉等原因，超過 9 成個案之受虐男士 (94%) 均選擇與施虐者維持關係。

由香港大學社會工作及社會行政學系助理教授蔡惠敏博士為計劃 5 個男性受虐個案進行之質性研究亦顯示，男性受虐者往往因為尊嚴及面子問題，或感到沒有人明白而不願意將受虐情況告知家人、朋友或同事；而他們亦普遍對男士服務缺乏認識，並對夫婦溝通技巧，以及與配偶和姻親衝突處理不足。而和諧之家「伊人一心」家暴預防計劃的服務正好讓受虐男士互相支援，讓他們有被理解及被明白的感覺，亦協助男性強化處理衝突的技巧，以改善與配偶之溝通及關係。

協助受虐男士之服務發展方向

為向受虐男士提供更適切之服務，和諧之家建議可增強針對不同處境及婚姻階段的輔導工作，例如針對跨境婚姻、婚前或新婚、協調子女照顧和管教工作，以及退休後夫妻相處問題之輔導，以協助夫妻適應不同階段生活之轉變，並強化兩性正面溝通及處理衝突的能力。此外，機構亦建議增加男士短期宿位數目，加強對男性受虐者的即時支援服務。另外，鑑於有接近 5 成個案男士於受虐後 3 年或以上才對外求助，故機構亦建議強化社區教育工作，鼓勵社區正視家庭暴力及男性受虐之問題。

如對和諧之家「伊人一心」家暴預防計劃有進一步查詢，歡迎於辦公時間內致電 2342 0072 或 2522 0434 與和諧之家高級社區教育主任黃慧欣女士聯絡。